

АЛЕКСАНДР ЛЕОНИДОВИЧ НИКИФОРОВ **28 апреля 1940 г. – 29 сентября 2023 г.**

Скончался Александр Леонидович Никифоров, доктор философских наук, профессор, главный научный сотрудник сектора социальной эпистемологии Института философии РАН.

Он был выдающимся специалистом в области логики и философии науки, человеком острого ума, больших знаний, автором оригинальных идей, умевшим излагать сложные мысли ясным и простым языком.

Александр Леонидович был одним из лучших в нашей стране знатоков современной аналитической философии в целом и аналитической философии науки в частности. Его собственные разработки в области философии и методологии науки (понятия знания и веры, роль языка в построении научной картины мира, проблема истины, методы научного исследования, взаимоотношение теории и эмпирии, структура и динамика научного знания и др.) оказали большое влияние на отечественных исследователей. Выделяются его работы, посвященные проблемам истории как науки (выявление исторических фактов, историческое описание, историческое объяснение, смысл исторических событий и др.) и связанным с этим вопросам исторической памяти. Александр Леонидович связывал эти свои исследования с проблемами национального самопонимания, и в этой связи решительно выступал против попыток де-героизации прошлого нашей страны, проблемами которой он остро болел.

Произведенный Александром Леонидовичем анализ проблематики смысла жизни исключительно актуален в связи с горячо обсуждаемыми сегодня идеями трансгуманизма, постчеловеческого будущего и возможности «цифрового бессмертия». Он вообще обладал даром изучать такие проблемы и выдвигать такие идеи, которые интересны не только для узкого круга специалистов, но относятся к жгучим проблемам современности.

Александр Леонидович придавал большое значение философии и видел ее предназначение не просто в исследовании отдельных конкретных случаев (чем занимается аналитическая философия), а в синтезе, в создании глобальных концепций. Философия, считал он, способствует освобождению человека от навязываемых ему стандартов и стереотипов и делает его более свободным. Это относится и к познанию (в том числе научному), и к социальной жизни.

Александр Леонидович был настоящим философом, доброжелательным человеком, хорошим товарищем.

Мы будем его помнить, к его трудам будем обращаться.

В.А. Лекторский